
DER MAGISTRAT DER STADT BAD SODEN AM TAUNUS

14.05.2013

Fachbereich B+K/Abteilung 50/Wolfgang Jäckel

An die
Stadtverordnetenversammlung
der Stadt Bad Soden am Taunus

Beantwortung Nr.: 17/2013/703

Asbestbelastung und Raumluftqualität in Kindergärten und Kitas
Anfrage der GRÜNE-Fraktion vom 08.01.2013

Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 30.01.2013

Frage:

1. Wurden die Kindergärten mit älteren Bauteilen im Gemeindegebiet (also auch solche, 
die sich nicht in Trägerschaft der Gemeinde befinden) auf eine mögliche Belastung 
durch Asbeststäube bzw. die Gefahr einer solchen Belastung durch verbaute 
asbesthaltige Materialen untersucht? Sofern Untersuchungen durchgeführt wurden, 
geben Sie bitte an, wann, welche Analysen durchgeführt wurden und welche 
Ergebnisse vorliegen (ggf. mit quantifizierten Angaben zur Belastung). 

2. Wurden die städtischen Kindergärten und Kitas sowie diejenigen in freier 
Trägerschaft bereits auf weitere Schadstoffe (z.B. Weichmacher, Holzschutzmittel 
oder Schwermetalle) untersucht? 

3. Sofern noch nicht alle Kindergärten untersucht wurden: Sieht der Magistrat eine 
Notwendigkeit, weitere Kindergärten auf eine Belastung hin zu untersuchen? 

4. In welchen Kindergärten besteht nach Ansicht des Magistrats ein Anfangsverdacht 
für eine Gefährdung durch asbesthaltige Baustoffe, durch Weichmacher, 
Holzschutzmittel oder Schwermetalle? Bitte geben Sie die mögliche Gefährdung 
möglichst genau an. Wie kann für die übrigen Einrichtungen eine Gefährdung 
ausgeschlossen werden. 

5. Sofern Untersuchungsergebnisse vorliegen: 
a) Wurden bereits Sanierungen durchgeführt? Wenn ja, wann und in welchem 

Umfang?
b) Sieht der Magistrat eine Notwendigkeit, Sanierungsmaßnahmen 

durchzuführen? Wenn ja, wann und in welchem Umfang?
c) Wie wurden Kinder, Eltern und Mitarbeiter/innen sowie ggf. der Träger 

informiert bzw. in die Untersuchung eingebunden?

      
                   



Antwort:

Derzeit gibt es folgende Kindertagesstätten in Bad Soden am Taunus:

- Katholische Kindertagesstätte Max-Baginski Alleestraße 27 - 29 sowie 
Hort Campusanlage (angemietet auf Parkplatz Hasselgrundhalle) 

- Katholische Kindertagesstätte St. Katharina, Freiherr-vom-Stein-Straße 8 mit 
Krabbelgruppe in der Unterkirche

- Katholische Kindertagesstätte Maria Hilf, Pfarrstraße 2 
- Evangelische Kindertagesstätte Unterm Regenbogen, Zum Quellenpark 26 A
- Evangelischer Hort Arche, Martin Luther-Weg 4
- Evangelische Kindertagesstätte Im Sonnengarten, Schubertstraße 8

- Unterhaltungsmaßnahmen bei Stadt Bad Soden am Taunus - 
- Evangelischer Vorkindergarten, Schubertstraße 8

- Unterhaltungsmaßnahmen bei Stadt Bad Soden am Taunus -
- Evangelische Kindertagesstätte Drei-Linden, Drei-Linden-Straße 5

- Unterhaltungsmaßnahmen bei Stadt Bad Soden am Taunus -
- Waldkindergarten Wiesel e.V.
- Kinderresidenz, Am Bahnhof 2
- Kinderkrippe Villa Sternenglanz, Königsteiner Straße 13 a
- Städtische Kindertagestätte Am Hübenbusch, Am Hübenbusch 38

- Unterhaltungsmaßnahmen bei Stadt Bad Soden am Taunus -
- Städtische Kindertagesstätte Sonnenburg, Kastanienhain 31

- Unterhaltungsmaßnahmen bei Stadt Bad Soden am Taunus -

Zu 1 und 2)

Untersuchungen haben stattgefunden:

- Katholische Kindertagesstätte Max-Baginski -
Wegen erheblicher Baumängel, insbesondere wegen Schimmelbefall aufgrund von 
Feuchtigkeitsschäden, erfolgte ein Neubau der Einrichtung, die im Jahre 2010 fertig 
gestellt wurde.

- Evangelische Kindertagesstätte Unterm Regenbogen -
Infolge einer Umbau- und Erweiterungsplanung erfolgte ein Neubau der 
Kindertagesstätte „Unterm Regenbogen“, die im Jahre 2009 bezogen wurde.

- Evangelische Kindertagesstätte Drei-Linden -
Diese Einrichtung wurde Ende der Achtziger/Anfang der Neunziger Jahre auf 
Schadstoffe im Holzwerk untersucht.
In mehreren Untersuchungen und Raumluftmessungen (1990-1991) wurden erhöhte 
und schädliche HCH und PCP Werte festgestellt. 
Daraufhin wurde eine Lasur auf das Holzwerk der Kindergartenräume aufgebracht.  

Über die Erkenntnisse wurde der Träger, der Kindergartenausschuss, sowie allen 
Eltern schriftlich informeirt.

Durch die mit Asbest belastenden Baustoffe des Daches ist eine Erneuerung des 
Daches im Zuge von Sanierungsmaßnahmen auf Dauer unumgänglich. 

- Evangelische Kindertagesstätte Im Sonnengarten -
Dort wurde im Juni 2009 eine mikrobiologische Untersuchung und 
Raumluftuntersuchung hinsichtlich Polychlorierte Biphenyle (PCB) durchgeführt. 
Bezüglich des untersuchten PCB-Raumluftgehaltes ergab sich kein weiterer 
Handlungsbedarf, da das Messergebnis von 10 ng/m3 weit unter dem Vorsorgewert 
300 ng/3 gemäß der Hessischen PCB-Richtlinie liegt.
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In den anderen Einrichtungen wurde bislang kein begründeter Verdacht bekannt, der 
eine Untersuchung notwendig gemacht hätte.

Zu 3 und 4)

Für die beiden städtischen Einrichtungen und die Einrichtungen, in denen der Stadt 
Bad Soden am Taunus die Unterhaltungsmaßnahmen obliegen, besteht nach Ansicht 
unserer Fachabteilung zwar kein konkreter Verdacht, dennoch ist eine Untersuchung 
u.a. aufgrund des Gebäudealters empfehlenswert.

In der katholischen Kindertagesstätte Maria Hilf sieht der Träger, aufgrund des Alters 
des Gebäudes (ca. 40 Jahre alt), einen Anfangsverdacht. Beim damaligen Bau 
könnten durchaus Materialien verwendet worden sein, die heute zu einer Belastung 
der Raumluft führen könnten.

Eine Gefährdung kann nur durch entsprechende Untersuchungen ausgeschlossen 
werden. Nach einer Angebotseinholung liegen hierfür die Kosten pro Einrichtung bei 
rund 4.000,00 €.

Zu 5)
a) Siehe Antwort zu Ziffer 1 und 2
b) Siehe Antwort zu Ziffer 3 und 4
c) Soweit bekannt, wurden die Träger über die Untersuchungen und über die 

Ergebnisse entsprechend unterrichtet.
                        

Norbert Altenkamp
Bürgermeister
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